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ВСТУП 

 

Актуальність теми. На сучасному етапі реалізації державної політики 

у сфері реформування загальної середньої освіти «Нова українська школа» й 

прагнення до європейських цінностей, орієнтовано на реалізацію сучасних 

концепцій освіти й потенційних можливостей кожної дитини та зумовило 

зміни щодо суспільного ставлення до осіб з порушеннями психофізичного 

розвитку. Міжнародні тенденції, проголошення Всесвітньої декларації прав 

людини, Конвенція про права дитини, державна політика в системі освіти 

надали кожній дитині гарантоване право на розвиток, виховання і навчання 

відповідно до своїх можливостей, зокрема учням з інтелектуальними 

порушеннями, отримати комплексну професійну підтримку в умовах 

інтелектуального дизонтогенезу [49].  

Зміни, що стосуються контингенту спеціального закладу загальної 

середньої освіти у результаті зростання чисельності учнів з порушеннями 

інтелектуального розвитку, які донедавна не були включені в освітній 

простір, призвели до необхідності підсилення корекційної спрямованості 

педагогічного процесу з акцентом на пізнавальній діяльності такої категорії 

дітей.  

Значний внесок у розвиток освітнього процесу в загальноосвітньому 

просторі для дітей з порушеннями інтелектуального розвитку помірного 

ступеня було зроблено вченими, в працях яких обґрунтовано та висвітлено 

основні напрями корекційно-розвивальної роботи (Г. Блеч, Л. Вавіна, 

А. Ватажина, О. Віннікова, І. Гладченко, Ю. Галецька, М. Кузьмицька, 

О. Маллер, М. Матвєєва, С. Миронова, О. Мякушко, М. Рейдибойм, 

В. Синьов, М. Супрун, С. Трикоз, К. Турчинська, О. Хохліна, Г. Цикото, 

О. Чеботарьова та ін.). 

Отже, теоретичні аспекти проблеми вивчення особливостей 

формування пізнавальної активності молодших школярів з інтелектуальними 
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порушеннями в інклюзивному закладі, стає актуальною в теоретичному і 

практичному аспектах.  

Аналіз практики в інклюзивних закладах з проблеми формування 

пізнавальної активності у молодших школярів з порушеннями 

інтелектуального розвитку показали, що в роботі спеціальних закладів освіти 

відсутня система цілеспрямованого керівництва процесом формування 

пізнавальної активності у молодших школярів з інтелектуальними 

порушеннями, внаслідок чого здійснюється недостатній корекційний вплив 

на їхній розвиток. Зокрема, недостатній рівень вивчення її окремих 

теоретичних та практичних аспектів зумовили вибір теми дослідження : 

«Формування пізнавальної активності молодших школярів з 

інтелектуальними порушеннями в інклюзивному закладі». 

Мета дослідження: вивчити шляхи формування пізнавальної 

активності молодших школярів з інтелектуальними порушеннями в 

інклюзивному закладі. 

Відповідно до мети дослідження було визначено такі завдання: 

1. Здійснити теоретичний аналіз наукової літератури з проблеми 

дослідження та визначити стан розробленості питання щодо формування 

пізнавальної активності у молодших школярів з інтелектуальними 

порушеннями. 

2. Виявити стан та рівні сформованості уявлень про пізнавальну 

активність молодших школярів з порушеннями інтелектуального розвитку. 

3. Експериментально вивчити особливості формування пізнавальної 

активності молодших школярів з інтелектуальними порушеннями в 

інклюзивному закладі (на прикладі досвіду роботи  КНЗ «Кмитівська 

спеціальна загальноосвітня школа-інтернат» Житомирської обласної ради). 

4. Сформулювати методичні рекомендації батькам та вчителям щодо 

розвитку пізнавальної  активності молодших школярів з порушеннями 

інтелектуального розвитку. 
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Об’єкт дослідження: пізнавальна активність молодших школярів з 

порушеннями інтелектуального розвитку в умовах спеціального закладу 

освіти. 

Предмет дослідження: педагогічні умови формування пізнавальної 

активності молодших школярів з інтелектуальними порушеннями в 

інклюзивному закладі. 

Методи дослідження: під час дослідження використано такі наукові 

методи, як теоретичний аналіз психолого-педагогічних літературних джерел 

з проблеми дослідження, бесіда, спостереження, тестування, анкетування, 

процедури якісної та кількісної обробки емпіричних даних.  

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що 

здійснено практичне вивчення особливостей формування пізнавальної 

активності молодших школярів з інтелектуальними порушеннями в 

інклюзивному закладі (на прикладі досвіду роботи КНЗ «Кмитівська 

спеціальна загальноосвітня школа-інтернат» Житомирської обласної ради), 

зокрема охарактеризовано систему методів роботи, яку у своїй роботі 

використовує комунальний навчальний заклад, розроблено методичні 

рекомендації батькам та вчителям щодо розвитку пізнавальної  активності 

молодших школярів з порушеннями інтелектуального розвитку в 

інклюзивному закладі. 

Дипломна робота магістра з теми дослідження: «Формування 

пізнавальної активності молодших школярів з інтелектуальними 

порушеннями в інклюзивному закладі» виконана на основі листа-замовлення  

комунального навчального закладу «Кмитівська спеціальна загальноосвітня 

школа-інтернат» Житомирської обласної ради від 25.05.2022 р. № 01-20/66. 

Експериментальне дослідження проводилось на базі комунального 

навчального закладу «Кмитівська спеціальна загальноосвітня школа-

інтернат» Житомирської обласної ради.  

Дослідженням охоплено 14 учнів молодшого шкільного віку з 

інтелектуальними порушеннями 1-2 класів (1 клас – 9 учнів, 2 клас – 5 учнів) 
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комунального навчального закладу «Кмитівська спеціальна загальноосвітня 

школа-інтернат» Житомирської обласної ради. 

Структура роботи. Дипломна робота магістра складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. 

Апробація результатів нашого дослідження представлена у Збірнику 

наукових праць Кам’янець-Подільського національного університету імені 

Івана Огієнка у науковій статті з теми: «Психолого-педагогічні умови 

формування пізнавальної активності молодших школярів з інтелектуальними 

порушеннями в інклюзивному закладі» (Мельник Ж.В., Білобровець С.О. 

Психолого-педагогічні умови формування пізнавальної активності молодших 

школярів з інтелектуальними порушеннями в інклюзивному закладі / 

Ж.В. Мельник, С.О. Білобровець // Збірник наукових праць Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка  / за ред. 

Л.П. Мельник, Т.Л. Опалюк. Вип. 36. Серія: соціально-педагогічна. 

Кам’янець-Подільський : Видавець Ковальчук О.В, 2022. С. 48 – 55). 
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ВИСНОВКИ 

 

У дипломній роботі магістра проведено теоретичне обґрунтування 

проблеми особливостей формування пізнавальної активності молодших 

школярів з інтелектуальними порушеннями в інклюзивному закладі. 

На сьогодні перед освітою постає завдання виховати не тільки творчу, 

всебічно розвинену особистість, але й особистість, яка гнучко орієнтується в 

постійно мінливій дійсності, готову освоювати принципово нові галузі знань 

та види діяльності. У зв’язку з цим особливе місце займає проблема вивчення 

і розвитку пізнавальної активності. Виникає потреба щодо володіння 

інструментарієм, що дозволяє оцінити пізнавальну активність дітей і сприяти 

її розвитку. 

Варто відмітити, що пізнавальна активність розвивається з потреби в 

нових враженнях, яка притаманна кожній людині від народження. У 

молодшому шкільному віці на основі цієї потреби, в процесі розвитку 

орієнтовно-дослідницької діяльності, у дитини формується прагнення 

дізнатися і відкрити для себе якомога більше нового. Пізнавальна активність, 

сформована в період молодшого шкільного дитинства, є важливою рушійною 

силою пізнавального розвитку дитини.  

Психологічні особливості пізнавальної активності молодших школярів 

вивчалися Н. В. Гродською, М. Мамажановим. Педагогічний ракурс 

проблеми пізнавальної активності учнів початкових класів було висвітлено у 

працях Ш.  А. Амонашвілі, І. Л. Вікторенко, Л. Д. Воронцової, Г. І. Коберник, 

Т. А.Торчинської, Л. В. Хітяєвої, Л. Я.Чосік. 

Пізнавальна активність молодших школярів з інтелектуальними 

порушеннями – особистісне утворення, стан діяльності, який висловлює 

інтелектуально-емоційний відгук дитини на процес пізнання: прагнення до 

отримання знань, розумове напруження, прояв зусиль, пов’язаних з вольовим 

впливом, в процесі отримання знань, готовність і бажання дитини до процесу 
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навчання, виконання індивідуальних і спільних завдань, інтерес  до діяльності 

дорослих та інших дітей. 

Розвиток пізнавальної активності розумово відсталих учнів є однією із 

провідних проблем теорії і практики спеціальної педагогіки. Знаходження  

шляхів та засобів їхнього залучення до активної пізнавальної діяльності 

пов’язано із соціальними процесами, що відбуваються в суспільстві, і в 

зв’язку з цим із новим ставленням до пошуку інформації та отримання нових 

навчальних знань.  

Важливими  психолого-педагогічними умовами формування 

пізнавальної активності молодших школярів з інтелектуальними 

порушеннями в інклюзивному закладі виступають: психолого-педагогічний 

супровід молодших школярів з інтелектуальними порушеннями; психолого-

педагогічна діагностика дітей; підтримка батьків; робота з учнівським 

колективом; надання фахової підтримки педагогам; консультування; 

психологічна корекція. 

З метою проведення експериментального дослідження вивчення 

практики формування пізнавальної активності молодших школярів з 

інтелектуальними порушеннями в інклюзивному закладі нами було 

обстежено 14 учнів молодшого шкільного віку 1-2 класів (1 клас – 9 учнів, 2 

клас – 5 учнів) комунального навчального закладу «Кмитівська спеціальна 

загальноосвітня школа-інтернат» Житомирської обласної ради.  

Першим етапом нашого емпіричного дослідження було проведення 

методики «Драбинка мотивів» (А. І. Божович, І. К. Маркова),  за допомогою 

якої нами було визначено типологію мотивів учіння за двома критеріями: 

пізнавальні мотиви; соціальні мотиви. 

Під час нашого дослідження ми з’ясували, які мотиви займають перші 

4 місця в ієрархії. 

У молодших школярів, що навчаються у першому класі ієрархія 

мотивів включає здебільшого домінування одного типу мотивів учіння, а 

саме – соціальних мотивів. Гармонійне поєднання соціальних і пізнавальних 
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мотивів спостерігається в учнів молодшого шкільного віку другого року 

навчання в інклюзивному закладі. 

Наступним  етапом нашого емпіричного дослідження було проведення  

методики «Закінчи розповідь» (М. В. Матюхіна), яка спрямована на 

виявлення домінуючого мотиву навчання дітей молодшого шкільного віку з 

порушеннями інтелектуального розвитку. Отримані результати свідчать, що 

почуття обов’язку переважає у 2 учнів, прагнення до отримання гарних 

оцінок – 3 учнів; потреба в розумовій діяльності – 3 учнів; соціальна 

значимість навчання – 4 учнів; мотив примусу – 2 учнів.  

Таким чином, виявлення схильності до мотиву потреби у розумовій 

діяльності може слугувати ознакою наявності пізнавального інтересу у 

молодшого школяра з порушеннями інтелекту.  

За результатами проведеної анкети для вчителя «Пізнавальна 

активність» (В. С. Юркевич) нами було визначено рівні сформованості 

пізнавальної активності молодших школярів з порушеннями інтелекту, серед 

яких 70% опитуваних респондентів вказує на домінування низького рівня 

пізнавальної активності у дітей, та свідчить про недостатньо розвинені у них 

пізнавальні процеси. Відсутнє довірливе спілкування з дорослими.  

У 20% опитуваних респондентів переважає – середній рівень 

пізнавальної активності у дітей, що свідчить про недостатньо сформований 

пізнавальний інтерес та ініціативу. У молодших школярів з порушеннями 

інтелекту недостатньо розвинені операції мислення. Не сформоване вміння 

сприймати й розв’язувати завдання. 

І лише у 10% опитуваних респондентів характерний сформований 

високий рівень пізнавальної активності. 

Відповідно до Типової освітньої програми для 1-2 класів спеціальних 

закладів загальної середньої освіти для осіб із порушеннями 

інтелектуального розвитку (за Чеботарьовою О. В.) вчителі початкової школи 

КНЗ «Кмитівська спеціальна загальноосвітня школа-інтернат» для 

формування пізнавальної активності молодших школярів з порушеннями 
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інтелектуального  розвитку використовують таку методику формування 

пізнавальної активності учнів на уроці, як: мотивація навчальної активності 

шляхом використання методів «Міркуй сам», «Оригінальна задача», «На мій 

погляд», «Казковий список», «Складаємо казку», «Вчимось виправляти», 

«Цікава книга», «Письмове завдання». 

Результати проведеного дослідження дипломної роботи магістра 

дозволили нам сформулювати методичні рекомендації батькам та вчителям з 

щодо розвитку пізнавальної активності молодших школярів.  
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